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Мiж на род ны фес ты валь мас-

тац тва «Арт-Мiнск» стар та ваў 

дня мi ў ста лi цы. Сё ле та ўдзел 

у iм пры ма юць твор цы як з 

Бе ла ру сi, так i з Эс то нii i Сла-

ва кii. Уба чыць маш таб ную 

экс па зi цыю фэс ту з ра бо та мi 

ка ля 400 бе ла рус кiх мас та коў 

мож на на роз ных пля цоў ках 

го ра да. Ува зе на вед валь нi-

каў так са ма прад стаў ле ны 

ра бо ты I тры е на ле жы ва пi су, 

гра фi кi i скульп ту ры Бе ла рус-

ка га са ю за мас та коў «VIVAT 

VITA», а так са ма вы ста вач ны 

пра ект «Гра фi ка го да».

— Сён ня мы больш га во рым 

пра хва ро бы, пра тое, што ад бы-

ва ец ца з людзь мi, але аб мi на ем 

ува гай iн шыя, не менш важ ныя, 

рэ чы. Наш арт-фес ты валь — гэ та 

вя лi кая па дзея ў кра i не, хоць у гэ-

тым го дзе яна i свое асаб лi вая. У 

ад ным фэс це аб' яд на лi ся тры вя-

лi кiя пра ек ты, якiя на вед валь нi кi 

змо гуць уба чыць на пра ця гу ме-

ся ца да 16 снеж ня, — ад зна чы ла 

пер шы на мес нiк стар шы нi Бе ла-

рус ка га са ю за мас та коў На тал-

ля ША РАН ГО ВIЧ. — Вя до ма, мы 

не змаг лi б змяс цiць усе ра бо ты 

на шых мас та коў, якiх сё ле та ка-

ля 400, та му пля цоў кi фес ты ва лю 

з'я вяц ца не толь кi ў Па ла цы мас-

тац тваў, але i ў На цы я наль най бiб-

лi я тэ цы, i ў га ле рэi «Мас тац тва», у 

га ле рэi «Бе ларт» i iн шых мес цах. 

На прык лад, у «Бе ла рце» па ка жам 

пей заж у ра бо тах мас та коў роз ных 

па ка лен няў, а ў га ле рэi «Мас тац-

тва» ла дзiм вы стаў ку, пры све ча-

ную твор час цi Сяр гея Цi мо ха ва, 

яко му сё ле та споў нi ла ся б 60 га-

доў... Так са ма нам вель мi хо чац ца, 

каб не за ста лi ся ўба ку мас тацт ва-

знаў цы, бо важ на не толь кi па ка-

заць мас тац тва, але i га ва рыць пра 

яго. Мяр кую, па чы на ю чы з гэ та га 

фес ты ва лю за сну ём тра ды цыю 

аб мяр коў ваць на шы ме ра пры ем-

ствы i пра ек ты. I спа дзя ю ся, што 

дыс ку сiя атры ма ец ца вост рая, бо 

ёсць пра што спра чац ца.

Так, у мас тац кай га ле рэi тво-

раў Ле а нi да Шча мя лё ва мiн ча не 

мо гуць па зна ё мiц ца з твор час цю 

Iва на Мiс ко, Ва сi ля Ша ран го вi ча, 

Льва Гу мi леў ска га, Ула дзi мi ра Тоў-

сцi ка i са мо га Ле а нi да Шча мя лё ва. 

Вы стаў ка стан ко вай скульп ту ры i 

ма люн каў Ана то ля Ар цi мо вi ча «ХХI 

ста год дзе» ча кае сва iх на вед валь-

нi каў у вы ста вач най за ле iмя Анд-

рэя Бем бе ля. Экс па зi цыя гра фi кi 

Сяр гея Цi мо ха ва «Край свят ла» 

ад кры ла ся ў га ле рэi «Мас тац-

тва». Пра ект «Сi бiр ская га рач ка» 

ад мас та коў са Сла ва кii ча кае ў 

га ле рэi «Арт-Бе ла русь». У На цы я -

наль най бiб лi я тэ цы Бе ла ру сi на-

вед валь нi кi змо гуць па зна ё мiц ца 

з твор час цю эс тон скiх мас та коў. 

А з 24 лiс та па да тут мож на на ве-

даць лi та ра тур на-мас тац кi пра ект 

«Княст ва воб ра заў i сноў», пры-

све ча ны 90-год дзю Ула дзi мi ра 

Ка рат ке вi ча. Гэ ты су мес ны пра ект 

На цы я наль най бiб лi я тэ кi i Са ю за 

мас та коў Бе ла ру сi дае маг чы масць 

як зга даць твор часць кла сi ка, 

так i па зна ё мiц ца з ра бо та мi гра-

фi каў, што ма ля ва лi, на тхня ю чы ся 

тво ра мi пiсь мен нi ка.

«Тыя ра бо ты, якiя з'яў ля лi ся 

ў кнi гах, па вiн ны ўспры мац ца не 

прос та як iлюст ра цыя, яны iс ну-

юць яшчэ i як са ма да стат ко выя 

тво ры. Мы зра бi лi свое асаб лi вы 

зрэз та го, як гля дзе лi на тво ры 

Ка рат ке вi ча мас та кi роз ных па-

ка лен няў i све та по гля ду. На гэ тай 

вы стаў цы бу дуць унi каль ныя рэ чы, 

на прык лад, ма люн кi Ар ле на Каш-

ку рэ вi ча, якiя ён зра бiў яшчэ пры 

жыц цi пiсь мен нi ка. Бу дуць ра бо ты 

Вiк та ра Мi кi ты па ма ты вах тво раў 

кла сi ка», — рас па вя дае На тал ля 

Ша ран го вiч.

Ар га нi за та ры ад зна ча юць, што 

iмк ну лi ся кож ны пра ект пад рых-

та ваць так, каб гэ та бы ло цi ка ва 

аў ды то рыi. З са ма га па чат ку за-

дум ва лi ся i над ар га нi за цы яй на-

ву чаль ных ме ра пры ем стваў. Зра-

зу ме ла, за раз скла да на са браць 

лю дзей, але ўсё ж та кi ў ме жах 

I тры е на ле рас пач нец ца пра ект 

мас тацт ва знаў ца Тац ця ны Бем-

бель. Яна пра па на ва ла цыкл лек-

цый, пры све ча ных най леп шым 

скульп та рам, зна ка вым по ста цям 

ХХ ста год дзя. Пер шая лек цыя, 

якая рас па вя дзе пра Мi ха i ла Кер-

зi на, ад бу дзец ца ў снеж нi ў Вы ста-

вач най за ле iмя Анд рэя Бем бе ля. 

Гэ та па ча так вя лi кай пра гра мы, 

якая рас цяг нец ца на паў го да. Ка лi 

ха рак та ры за ваць ра бо ты сё лет ня-

га фес ты ва лю з па зi цыi тэм i сэн-

саў, вар та ад зна чыць, што ста ла 

менш пей за жаў, а па вя лi чы ла ся 

коль касць тэ ма тыч ных ра бот, 

дзе зна хо дзяць ад люст ра ван не 

ўза е ма ад но сi ны па мiж людзь мi, а 

так са ма фi ла соф ска-са цы яль ная 

праб ле ма ты ка.

— Ха чу спы нiц ца кры ху на пра ек-

це I тры е на ле, якi мы на зва лi «VIVAT 

VITA», што ў пе ра кла дзе зна чыць 

«Вi тан не жыц цё». На сён ня — гэ та 

най больш ак ту аль ны па сыл у ня-

прос тых умо вах. Час вы браў нас, 

мас та коў, i мы ад каз ва ем на яго ны 

вы клiк. Твор часць i мас тац тва за раз 

ста но вяц ца яшчэ больш ак ту аль-

 ны мi i па каз ва юць, што жыц цё ў 

лю бым вы пад ку пе ра мо жа лю быя 

ня зго ды, праб ле мы i пе ра фар ма цi-

руе нас, да зво лiў шы вый сцi на но вы 

ўзро вень, — ка жа на мес нiк стар-

шы нi па твор чых i агуль ных пы-

тан нях Бе ла рус ка га са ю за мас-

та коў Анд рэй БА СА ЛЫ ГА. — Дру гi 

пра ект «Гра фi ка го да» пра хо дзiць 

у нас ужо чац вёр ты раз. Пры ем на, 

што мас та кi экс пе ры мен ту юць, i да 

гра фi кi, на прык лад, звяр ну лi ся i жы-

ва пiс цы, скульп та ры.

Вар та ад зна чыць, што ў кан цы 

фес ты ва лю жу ры, у склад яко га 

ўва хо дзяць мас тацт ва знаў цы, вы-

зна чыць пе ра мож цаў ся род удзель-

нi каў тры е на ле i пра ек та «Гра фi ка 

го да» ў та кiх на мi на цы ях, як «Жы-

ва пiс», «Гра фi ка», «Скульп ту ра», 

i асоб на ў на мi на цы ях «Гра фi ка 

го да» i Гран-пры. Уба чыць тво ры 

i на ве даць ме ра пры ем ствы фес-

ты ва лю мож на кож ны дзень да 

16 снеж ня. Са чы це за рас кла дам у 

са цы яль ных сет ках фэс ту.

Але на ДРАП КО.

Прэм' ер ны па каз на цы я наль-

на га кi на пра ек та «Ян ка Ку-

па ла» рэ жы сё ра Ула дзi мi ра 

Ян коў ска га прай шоў ня даў на 

на II Мiж на род ным фес ты ва лi 

кi но кра iн Са друж нас цi «Мас-

коў ская прэм' е ра». Фiльм, якi 

яшчэ да свай го вы ха ду на эк-

ра ны зра бiў ся ле ген дай для 

бе ла рус кай пуб лi кi, вы ха ду 

яко га на пру жа на ча ка лi не-

каль кi га доў, быў не толь кi 

цёп ла су стрэ ты, але i ад зна-

ча ны ўзна га ро дай.

Зга да ны на мi фес ты валь пра-

хо дзiць кож ны год. Ён аб' яд ноў-

вае кi не ма та гра фiс таў i гле да чоў з 

Азер бай джа на, Ар ме нii, Бе ла ру сi, 

Гру зii, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, 

Лат вii, Лiт вы, Мал до вы, Ра сii, Та-

джы кi ста на, Турк ме нi ста на, Уз бе-

кi ста на, Укра i ны i Эс то нii. Ме ра-

пры ем ства ар га нi зоў ва ец ца пры 

пад трым цы Мiж дзяр жаў на га фон-

ду гу ма нi тар на га су пра цоў нiц тва 

дзяр жаў — удзель нiц СНД.

— На фес ты ва лi я быў у скла-

дзе жу ры, але наш фiльм не 

ўдзель нi чаў у пра гра ме. Яго прос-

та прад ста вi лi як па дзею фес ты-

ва лю, i мы зра бi лi прэм' е ру ў До ме 

кi но. По тым атры ма лi спе цы яль ны 

прыз «Па дзея кi не ма та гра фiч на га 

го да» на тэ ры то рыi кра iн СНД, — 

рас па вя дае рэ жы сёр фiль ма 

Ула дзi мiр ЯН КОЎ СКI. — У за ле 

на ты ся чу мес цаў з-за эпi дэ мi я ла-

гiч най сi ту а цыi на па каз тра пi ла 

толь кi чвэрць жа да ю чых, але ўсё 

роў на для мя не гэ та бы ло яр ка i 

за па мi наль на. Пас ля пра гля ду ў 

за ле 15 хвi лiн не сцi ха лi ава цыi, 

не ка то рыя на ват пла ка лi. Да мя-

не па ды хо дзi лi ра сiй скiя кi на кры-

ты кi са ста ноў чы мi вод гу ка мi. 

А бе ла ру сы з мас коў скай ды яс па ры 

ка за лi, што для iх гэ та са праўд ны 

па да ру нак. Для мя не са мо га гэ-

ты фiльм на да дзе ным эта пе ма ёй 

твор час цi — са мы га лоў ны пра ект 

у жыц цi. Без умоў на, я шчас лi вы, 

што ён па да ба ец ца лю дзям, за-

кра нае iх па чуц цi i нi ко га не па кi дае 

абы яка вым.

Гiс та рыч ная дра ма апа вя дае 

пра лёс на род на га паэ та Бе ла ру сi 

Ян кi Ку па лы. Яго асо ба — гэ та сiм-

вал бе ла рус кай на цы я наль най са-

ма свя до мас цi. У кар цi не рас кры-

ва юц ца асноў ныя ве хi жыц цё ва га 

i твор ча га шля ху паэ та, якi су паў 

з най больш тра гiч ны мi па дзея мi 

XX ста год дзя. Кi на стуж ка апа вя-

дае пра лю боў i ня на вiсць, жыц цё 

i смерць, твор чы i лi та ра тур ны дар 

ча ла ве ка, яко му ўда ло ся зра бiць 

знач ны ўнё сак у куль ту ру на шай 

кра i ны ўся го за не каль кi дзе ся цi-

год дзяў. Фiльм, хра на мет раж яко-

га скла дае 156 хвi лiн, зды ма лi ў 

Бе ла ру сi, Ра сii i Лiт ве. Га лоў ную 

ро лю ў iм сыг раў ла тыш скi ак цёр 

з бе ла рус кi мi ка ра ня мi Мi ка лай 

Шас так. Яго аб ра лi ў тым лi ку i 

з пры чы ны вя лi ка га вон ка ва га 

па да бен ства ак цё ра з паэ там у 

ма ла до сцi. А вось у ро лi Паў лi ны 

Мя дзёл кi, ка ха най жан чы ны кла-

сi ка, зня ла ся бе ла рус кая акт ры са 

Ве ра нi ка Пляш ке вiч.

— Фiльм у Маск ве пры ня лi 

доб ра, пры ем на, што да яго па-

ста вi лi ся як да цi ка ва га кi на тво-

ра, ад зна чыў шы вы со кi 

пра фе сiй ны ўзро вень 

ства раль нi каў. Та му я 

за да во ле ны, што мы яго 

па ка за лi, ня гле дзя чы на 

пан дэ мiю i ўсе ас тат нiя 

аб ста вi ны. Бо ў нас, на 

жаль, не змаг лi ад быц-

ца прэм' е ры гэ тай кi на-

стуж кi на iн шых, больш 

буй ных фес ты ва лях, але 

мы бу дзем пра цяг ваць 

ар га нi зоў ваць яе па ка-

зы на та кiх пля цоў ках. 

I старт гэ та му пра цэ су 

да дзе ны, — дзе лiц ца 

ге не раль ны ды рэк тар 

кi на сту дыi «Бе ла русь-

фiльм» Ула дзi мiр КА-

РА ЧЭЎ СКI. — Доб рую 

якасць фiль ма ад зна чы-

лi кi на знаў цы, i пуб лi ка 

цёп ла яго су стрэ ла. Та-

му, мяр кую, у нас усё 

атры ма ла ся. «Ку па ла» — гэ та 

ўда лая спро ба рас ка заць пра бе-

ла рус ка га кла сi ка. Да та го ж па каз 

ад быў ся ў ле ген дар ным мес цы — 

у До ме кi но, дзе ў свой час пра-

хо дзi лi прэм' е ры мно гiх кла сi каў 

кi не ма то гра фа са вец кiх ча соў. 

Плюс там доб рае аб ста ля ван не, 

што да зво лi ла пра дэ ман стра ваць 

фiльм на на леж ным узроў нi, якас-

на. Мы па ча лi на ша фес ты валь нае 

ванд ра ван не i, без умоў на, ма ем 

жа дан не, каб «Ку па лу» па ка за лi 

i на iн шых кi на фес ты ва лях, та му 

пра цяг нем ра бо ту ў гэ тым кi рун ку. 

На конт та го, ка лi вар та ча каць 

кар цi ну ў пра ка це, — ду маю, гэ та 

ста не яс на пас ля за кан чэн ня пан-

дэ мii. Мы ўсе ба чым, што ад бы ва-

ец ца — гле да чы не на вед ва юць 

за лы тэ ат раў i кi на тэ ат раў, та му 

бу дзем ча каць больш спры яль ных 

умоў.

А па куль што кi на ама та ры ма-

юць маг чы масць азна ё мiц ца з трэй-

ле рам фiль ма, якi ёсць на бе ла рус-

кай, рус кай, анг лiй скай i кi тай скай 

мо вах. А пас ля та го як да ча ка ем ся 

з'яў лен ня кi на стуж кi ў афi шах кi-

на тэ ат раў, з ча сам мож на бу дзе 

ўба чыць i яго 4-се рый ную тэ ле вер-

сiю. На «Бе ла русь фiль ме» ад зна-

чы лi, што яна ўжо га то вая i ча кае 

ўда ла га мо ман ту. Гэ ты ва ры янт 

кi на тво ра скла да ец ца з ча ты рох 

се рый па 52 хвi лi ны i да зво лiць 

гле да чам уба чыць не ка то рыя з тых 

эпi зо даў, якiя не ўвай шлi ў вер сiю 

для вя лi кiх эк ра наў. На прык лад, 

ка лi пе ры яд дзя цiн ства паэ та ў 

фiль ме па ка за ны толь кi част ко ва, 

то ў тэ ле ва ры ян це ён зай мае асоб-

ную се рыю. Ка лi зга даць гiс то рыю 

са спро бай заў час на га «злi ву» чар-

на во га ва ры ян та фiль ма ў се цi ва, 

якая ў свой час атры ма ла пэў ную 

па га лос ку, то зра зу ме ла, што пуб-

лi ка даў но ча кае вы ха ду «Ку па лы» 

на эк ра ны, але, на жаль, пан дэ мiя 

змя няе ўсё на свой лад. Каб атры-

маць поў нае ўяў лен не пра маш-

таб та го, што му сi лi ска заць пра 

на род на га паэ та ства раль нi кi кi на-

стуж кi, вар та па гля дзець абод ва 

ва ры ян ты i толь кi пас ля ра бiць кан-

чат ко выя вы сно вы.

Але на ДРАП КО.

Фо та да дзе на кi на сту ды яй 

«Бе ла русь фiльм».

Кi на кро кiКi на кро кi
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